

*Из письма народного комиссара иностранных дел СССР
В. М. Молотова полпреду СССР в Великобритании
И. М. Майскому о характере советско-германских отношений*

Москва

22 февраля 1940 г.

...Первое. Мы считаем смешным и оскорбительным для нас не только утверждение, но даже просто предположение, что СССР будто бы вступил в военный союз с Германией. Даже просточки в политике не вступают так просто в военный союз с воюющей державой, понимая всю сложность и весь риск подобного союза...

Второе. Хозяйственный договор с Германией есть лишь договор о товарообороте, по которому вывоз из СССР в Германию достигает всего 500 миллионов марок, причем договор экономически выгоден для СССР, так как СССР получает из Германии большое количество станков и оборудования, равно как изрядное количество вооружения, в продаже чего нам неизменно отказывали как в Англии, так и во Франции.

Третье. Как был СССР нейтральным, так он и останется нейтральным, если, конечно, Англия и Франция не нападут на СССР и не заставят его взяться за оружие. Упорно распространяемые слухи о военном союзе СССР с Германией подогреваются не только некоторыми элементами в самой Германии, чтобы запугать Англию и Францию, но и некоторыми агентами самой Англии и Франции, желающими использовать воображаемый «переход СССР в лагерь Германии» для своих особых целей в области внутренней политики.

Публикуется по АВП СССР.

Опубликовано: Севастьянов П. Накануне великой битвы. Сентябрь 1939 г.—июнь 1941 г.—Междуднародная жизнь, 1978, № 3, с. 108.

Из листовки словацких коммунистов с требованием заключения экономического и торгового соглашения с СССР¹*

Словакия

Не позднее 14 марта 1940 г.

Словаки и словачки!

Скоро уже исполнится год, как фюрер Гитлер призвал к себе словацкого католического священника Тисо², подарил ему удельное княжество Словацкое и сделал его вождем народа. В Словакии начали действовать по «völkisch», т. е. по методу немецких фашистов: обещать горы и долы, но не давать даже воды...

Действуя с большой хитростью, они запретили Коммунистическую партию, организовали антибольшевистскую выставку³, обливали потоками лжи СССР и, таким образом, привели нас к национальной катастрофе, из которой вывести нас может только тесное сотрудничество с СССР. Мы прочитали, что СССР заключил договор с братиславским заводом «Кабель» о поставке 110 километров телефонного кабеля на сумму 132 000 долларов, около 4 миллионов кр. Сыре поставляет СССР. Этот заказ обеспечит сотне рабочих работу и хлеб дома.

* Опущена часть текста, не относящаяся к советско-чехословацким отношениям.

Мы знаем, что болгарское правительство заключило такой торговый договор с СССР⁴, который в результате переработки сырого хлопка обеспечит работу и заработок в размере 300 миллионов левов в год для 40 тысяч рабочих Болгарии. Словакия угрожает остановка производства на текстильных предприятиях из-за недостатка сырья. Мы обвиняем правительство в том, что своей антисоветской политикой оно привело к сегодняшнему печальному положению.

Требуем немедленно заключить торгово-экономическое соглашение с СССР, чтобы спасти словацких рабочих и всю нацию!

Правительство лицемерно приветствует советскую культурную делегацию, но одновременно очищает словацкие библиотеки от книг советских писателей!

На наших глазах приветствуют представителя СССР, говорят о «сотрудничестве», о «родстве наших чародов», но одновременно преследуют словацких коммунистов, — действительных борцов за сотрудничество с СССР.

У нас действуют общества «сотрудничества» — германо- словацкое, шведско- словацкое, румыно- словацкое и другие. Почему бы не могло быть создано общество русско- словацкого сотрудничества? Или слова президента о «русско- словацком сотрудничестве» не были искренними?

Вся словацкая общественность требует установления дружественных отношений с СССР, ибо знает, что лучшее будущее словацкого народа можно обеспечить лишь в результате самого тесного сотрудничества с СССР.

Словацкие коммунисты

AUML UV KSS, Bratislava, UV/1, arch. j. 50.

Копия. Перевод со словацкого.

Опубликовано: *Družba národov vo svetle dokumentov slovenských archívov. Bratislava, 1956, s. 178—180.*

¹ Установление дипломатических отношений Советского Союза со Словацким государством создавало определенные условия для распространения в широких слоях словацкого народа правды о Советской стране, о ее достижениях в развитии экономики и культуры, миролюбивой внешней политике. Оно до известной степени ограничивало антисоветскую и антикоммунистическую пропаганду, которую вел людацкий режим и в определенной мере сужало возможности для расширения экспансии фашистской Германии в странах Дунайского бассейна.

После установления дипломатических отношений с СССР правительство Тисо было вынуждено предпринять некоторые шаги, направленные на развитие экономических и культурных связей с Советским Союзом. 14—23 января 1940 г. в Словакии находилась делегация советских ученых, деятелей культуры и искусства во главе с председателем Всесоюзного комитета по делам высшей школы СНК СССР С. Ф. Кафтановым. В ее составе были профессора Новиков, Дейнека, Виленский и Еголин. Делегация участвовала в торжественном введении в должность ректора Словацкого университета. Она совершила поездку по Словакии, в Братиславе осмотрела университетскую библиотеку, медицинские учреждения, интернаты, средние специальные и народные школы. Пребывание этой делегации способствовало усилиению симпатий к Советскому Союзу среди прогрессивно настроенной словацкой общественности. В Советском Союзе побывала делегация ученых и деятелей культуры Словакии.

Вместе с тем у правящих кругов словацкого клеро-фашистского режима и их «хозяев» в фашистской Германии все большую тревогу вызывал рост симпатий в широких народных массах Словакии к Советскому Союзу, к его последовательному внешнеполитическому курсу.

Правительство Й. Тисо предпринимало всевозможные меры, направленные на то, чтобы помешать усилиению дружеских чувств среди словацкого населения к советскому народу: жестоко преследовало коммунистов и всех, кто выступал за дружбу с Советским Союзом, запрещало все выступления в поддержку Советской страны, изымало из народных библиотек книги советских авторов и т. п.

- ² 13 марта 1939 г. Гитлер принял И. Тисо в Берлине для переговоров, которые продолжались около 30 минут. Гитлер требовал отторжения Словакии от Чешских земель и создания марионеточного Словацкого государства.
- ³ Выставка в Братиславе, организованная с ведома клерикально-фашистского правительства в марте 1939 г., располагалась в 12 залах. Глинковская гвардия и Немецкая партия организовали экскурсии на выставку со всей Словакии. Устроители преследовали цель очернить и умалить в глазах словацкой общественности Советский Союз и коммунистическое движение. Выставка вызвала возмущение прогрессивных слоев словацкой общественности. Была сделана попытка поджога выставки. Пожар был, однако, ликвидирован и причинил экспонатам лишь небольшой вред.
- ⁴ 5 января 1940 г. правительство Болгарии заключило торговый договор с СССР. Договор предусматривал ввоз советского хлопка для переработки на болгарских текстильных предприятиях, что дало работу 40 000—50 000 текстильщикам.

38

Письмо президента «Акционерного общества бывших заводов „Шкода“ в Пльзене В. Громадко министру промышленности, торговли и ремесла протектората Чехия и Моравия Я. Кратохвилю по вопросу о торговых связях с СССР¹

Прага

26 марта 1940 г.

Глубокоуважаемый господин министр,
ссылаясь на устный разговор, в котором я позволил себе указать на необходимость заключения подготовленного в общих чертах договора о взаимном обмене товарами территории Чехии и Моравии с СССР, позволю себе сообщить, что, согласно полученным мною сведениям, СССР в принципе готов перейти к таким переговорам, если с нашей стороны последует просьба об этом.

Также и у немцев я смог обнаружить согласие на то, чтобы представители территории Чехии и Моравии обсудили решение этого вопроса самостоятельно. Думаю, что подтверждение этих сведений надо видеть в том, что договор между Германской империей и СССР² не распространяется на территорию Чехии и Моравии.

Учитывая это обстоятельство, а также доводы, которые я позволил себе привести в своем предложении от 9 марта 1940 г., от имени «Объединения для торговли с СССР» осмеливаюсь просить Вас, глубокоуважаемый господин министр, любезно предпринять шаги, чтобы эти переговоры с СССР были начаты.

Во время этих переговоров можно будет также обсудить принципы и формы платежных связей с СССР, в связи с чем, исходя из взаимных интересов, позволю себе предложить, чтобы погашение осуществлялось до 25% в кронах, а остальное — в свободных девизах, как правило, в долларах.

Воспользовавшись этой возможностью, было бы также необходимо обсудить вопрос о дебиторской задолженности, которая исчисляется, исходя из ссуды 1935 г.³, в общей сложности 250 млн. крон, проценты по которой и погашение долга с декабря 1939 г. не выплачиваются. Эти долговые суммы к концу 1940 года достигнут примерно 67 млн., а в 1941 г. подойдет выплата следующих примерно 140 млн. крон. Рекомендовалось бы использовать суммы этого долгового обязательства, о котором договорятся финансовые учреждения СССР и представители наших финансовых учреждений (как поручители ссуды), для закупки товаров в СССР, возможно, и таким способом, чтобы закупки частично оплачивались из этой финансовой задолженности и частично в долларах.